

EL DEFENSOR DE GRANADA

Diario independiente

Fundador y Propietario
Luis Seco de Lucena.

OFICINAS, Reyes Católicos, 8.
TELÉFONO, 10.

Este periódico dedica con preferencia a la cultura popular, a la prosperidad del comercio, de la industria, de la agricultura y de las artes, bases del bienestar, progreso y desarrollo de los pueblos; no escasa media el sacrificio alguno por servir cumplida y rápidamente a sus lectores; está consagrado muy especialmente a la defensa de los intereses de Granada y su provincia; y se hace eco de todas las quejas justas que se le dirigen.—La Redacción no se solidariza de los artículos que se publican sin firma o iniciales de sus autores.—No se devuelven los originales de artículos o comunicados que no nos envíen, aunque no se los devolvamos en el periódico.

Inserciones

Anuncios.—Tarifa: 10 céntimos de peseta línea en la 4.ª plana.—25 céntimos en la 3.ª—50 céntimos en la 2.ª—100 céntimos en la 1.ª (pago anticipado).—Los anuncios oficiales y de espectáculo público pagarán a razón de 20 pesetas línea en la 1.ª plana, 10 en 2.ª, 5 en 3.ª y 4 en 4.ª.
Elegantes mortuorias.—Tarifa: 4 pesetas cada inserción a una columna de la 4.ª plana.—8 en la 3.ª y 10 en la 2.ª (pago anticipado).—A dos columnas, doble precio.
Comunicados.—Tarifa: de 2 a 100 pesetas línea a juicio del Director (pago anticipado).

Subscripciones

En Granada, un mes.....	175 pts.
En el resto de la Península, Baleares y posesiones españolas del N. y O. de África, un trimestre (pago anticipado).....	6 »
En las posesiones españolas de América, un semestre (pago anticipado).....	17-50 »
En el extranjero un semestre (pago anticipado).....	20 »
En las posesiones españolas de Oceanía, un semestre (pago anticipado).....	30 »

AÑO XVIII.

Primera edición del viernes 25 de junio de 1897.

Núm. 9.685.

ORBATAS
elegantes
EN EL BUEN TONO,
ZACATIN, 12.

PROSPECTOS
Se hacen en la Imprenta de EL DEFENSOR.—Reyes Católicos, 8 principal.

Cartas finlandesas

XIX.

Cómo se divierten los finlandeses: espectáculos teatrales.

Si se reúnen varios hombres de talento y de chipsa, no tienen más que soltar la lengua para matar alegremente el tiempo; si se reúnen varias personas graves y sin gracia necesitan para divertirse «organizar» algo. Hay precisión de divertirse y cuando no surge espontáneamente la diversion, nuestra voluntad suplía la falta con regocijos artificiales. Por esto, los pueblos que no tienen habilidad o humor para distraerse de un modo natural, son los que disfrutan de mejores y más variados espectáculos teatrales; y el de Finlandia, por un contraste muy marcado, merced a la organización, siendo uno de los pueblos más tristes, se convierte en uno de los más alegres o divertidos del mundo.

Una población como esta, que en España tendría a lo sumo un par de teatros, mantiene en constante y próspero ejercicio diez ó doce, que cultivan todos los géneros de distracción conocidos en Europa y América y algunos de propia invención. Hay «Teatro sueco» donde se representan obras de autores suecos ó sueco-finlandeses y traducciones de las de todos los teatros europeos. Figura a la cabeza Ibsen, después Alemania con Hauptmann y Sudemann; luego Francia con Dumas, Inglaterra con Pinero y España con Echegaray. Yo he asistido a una representación de «Mariana», que me hizo pasar un mal rato. A excepción del actor sueco Svenberg que interpretó bien el papel de «Montoya», los demás eran tipos graciosos por lo discordantes: D. Pablo un inglés; D. Gastulo un alguacil del tiempo de Quedo; las señoras no habían tenido fuerzas para llegar a España y se habían quedado en el camino, en cualquier parte.

Hay «Teatro finlandés», frecuentado por una sociedad que parece imposible que viva mezclada con la que asiste al «Teatro sueco»; tan diferentes son los tipos, los trajes y hasta el aire que se respira. El «Teatro finlandés» tiene escaso repertorio de obras originales, porque es de creación reciente; da traducciones de Shakespeare en primer término, y traducciones de obras suecas ó alemanas. El «John Gabriel Borkman» de Ibsen se estrenó la misma noche en ambos teatros. También rinde culto al teatro de moda y no hace mucho dió «Erotaan pois» ó sea «Divorcios» de Sardou y Njaja.

Vienen luego el «Teatro Alejandro» con obras rusas, suecas y espectáculos diversos. Este año ha actuado una compañía de opera italiana, con un extenso repertorio. La «Universitetens solemnitets» da con frecuencia grandes conciertos; la studenthus fiestas variadas y «Brandkorshuset» conciertos populares y bailes; hay circo ecuestre, a donde acude el pueblo a ver luchar los atletas, y numerosos teatros de corporaciones; y por si no bastan, los principales hoteles de la ciudad disponen de grandes salas de espectáculos, donde se realiza simultáneamente la doble operación de divertirse y de comer á dos corrillos. La distracción nocturna es aceptada como un ejercicio higiénico, indispensable. De sobremesa la familia acuerda el plan de campaña, arreglándose de modo que cada cual eche por su lado para disfrutar de mayor libertad de movimiento; el padre va al club, la madre al «Teatro sueco», la hija a la opera y el hijo a un sitio donde haya «Varieté», es decir, canto y baile picantes, al modo del «café-concert» francés. Así se distribuye equitativamente el dinero y se satisfacen armónicamente todos los gustos.

Todos los espectáculos mencionados son poco más ó menos como en todas partes, por lo mismo que son de puro arte; la única forma un tanto original y que merece ser conocida es el «Allergi-Loteri», que se da casi siempre como «función de auxilio» por corporaciones que se hallan mal de fondos. Un «Allergi-Loteri» es una rifa combinada con todas las artes y ciencias y hasta con cosas que no son ciencia ni arte. Cuando el «Allergi-Loteri» llega a su máximo desarrollo se transforma en «Feste», cuyo anuncio se da en tres columnas de periódico, puesto que es una serie de espectáculos combinados, que duran dos ó tres días. Lo más característico de estas fiestas son los cuadros vivos, utilizados aquí con excelente sentido práctico como medio de vulgarización artística. Las conferencias, intermedios musicales y dramáticos, bailes y rifas no tienen tanta originalidad.

Los cuadros vivos son representados por las personas más distinguidas de la sociedad sirviendo para cada caso, las que por su tipo son más apropiadas. Cuando una señorita figura en los cuadros con demasiada frecuencia hay quien dice que es que desea casarse pronto; pero aparte algunas ligeras murmuraciones, en general se aplaude como acto meritorio el de prestarse a figurar desinteresadamente, por amor al arte, en los cuadros ó «tableaux».

Nosotros consideramos estos cuadros vivos como algo infantil digno de hacer juego con los castillos de fuegos artificiales; sin embargo, todo depende de la manera de entender y hacer las cosas. Supongamos que se organiza una fiesta, en la que una persona inteligente da una conferencia acerca de Wagner y sus obras y que después en diversos cuadros se representan escenas de «Tannhauser», de «Lohengrin» ó de «Parsifal». Con esto y con algunos números musicales se habrá dado una anticipación de un arte nuevo y grandioso, del que se puede hablar mucho y del que la generalidad no tiene la menor idea. Hay espectáculos caros, que no están al alcance de las poblaciones pequeñas y de los que se puede tener á poco costo una idea plástica por medio de los cuadros vivos.

Aunamos no se trata sólo de obras representables; hay obras dramáticas irre-presentables, que podrían ser popularizadas por ese procedimiento. Acaso la obra más real, más vigorosa del Teatro español sea una obra no representada nunca, «La Celestina» ó «Tragicomedia de Calisto y Melibea». ¿No es injusto que esta obra admirable, por no ser teatral, se haya convertido en «tragedia de gabinete», conocida sólo de las personas cultas, siendo, como son, sus tipos merecedores de vivir en la imaginación popular con mejor título que muchos de nuestro teatro clásico? Esta injusticia se podría reparar en parte produciendo en cuadros diversos las principales escenas del drama. Como los personajes no habrían, no habría peligro de escuchar ninguna de las crueldades de la desenfrenada creación del estudiante Fernando de Rojas. A este tenor, sería fácil ofrecer ejemplos en que los cuadros vivos tendrían aplicación eficaz, ya como obras artísticas en sí, ya como avanzada ó vanguardia de notables representaciones artísticas.

Aunque hablo aquí de los teatros como centros de diversion, voy a terminar esta carta diciendo algo sobre la escasisima producción dramática de Finlandia, en medio de la desenfrenada vida teatral, de que he dado un apunte sumario, la dramática finlandesa se halla como anegada y sin lograr ponerse á flote. En todos los asuntos impera un cosnopolitismo desenfrenado, y en los teatrales más aún, porque no se va sólo al «aflaer» al negocio. Aquí todo es negocio: negocio de teatro, negocio de vinos, negocio de hoteles, negocio de zapatos. Quien dispone de capital está al acecho, y lo mismo compra un negocio de teatros que un negocio de comestibles. No obstante, se protege mucho a los autores del país y el que logra distinguirse mucho es objeto de veneración; el aniversario de su natalicio es día festivo, teatralmente hablando; hay iluminaciones y colgaduras y representación de gala; algo por el estilo de lo que en España ocurre con el «Don Juan Tenorio» ó en Granada el día de la Toma; sólo que aquí el entusiasmo es todavía mayor. El Runebergsdag ó «día de Runeberg» es día tan festejado como el del Corpus en España.

Hay dos grupos de autores dramáticos, como hay dos teatros, dos lenguas de uso general y dos formas de vida diferentes. Los que escriben en sueco podrían figurar sin gran dificultad en el teatro sueco, aunque los asuntos de sus obras sean tomados generalmente de la vida ó de la historia finlandesa; no ofrecen ningun rasgo original, que los haga dignos de ser conocidos ó imitados fuera de su país; los más notables han escrito para el teatro de una manera secundaria. Runeberg, autor de «Kam ej», (no puedo) y «Kungarne pa Salamis», (Los reyes de Salamis) es el primer poeta de Finlandia; Zacarias Topelius, fecundo novelista, ha compuesto entre otras obras dramáticas: «Kleina von Emmertitz» y «Efter femtio år» (cincuenta años después). Wecksell, notable poeta lírico ha dejado en su drama «Daniel Hjort», la obra más saliente del teatro sueco-finlandés.

El teatro finlandés no ha tenido aun tiempo para adquirir desarrollo. Aparte pequeños ensayos como la «Kuuunilinn» de Logervall (arreglo de «Macbeth») ó la comedia de Iiannikainen («Silmaenkaeentaejæ» puesta aquí sólo como trabalenguas) el primer autor dramático en lengua finlandesa es Alexis Kivi, que murió loco en 1872 y que entre varias producciones, alguna tan notable como «Nuntmissuntari» dejó una tragedia un tanto melodramática, pero de grandiosa concepción «Kullervo», con la cual el teatro finlandés buscó su natural asunto, el de la poesía épica popular, de la que es el más sacado el asunto de «Kullervo» protagonista de un trágico episodio del «Kallivala». Los que sucedieron á Kivi, entre los que figuran Erkkö, Minna, Canth, Numers, se inspiraron ya en la tradición épica, ya en la vida popular, sin haber dado aun obras magistrales que coloquen el teatro finlandés á la altura de un teatro nuevo, original, en Europa.

El teatro finlandés tiene mala estrella; sus dos autores más grandes, Kivi entre los finlandeses y Wecksell entre los suecos han concluido por volverse locos: así es que los que han venido detrás han entrado en tierra de miedo y no quieren pasar de medianos.

Angel GANIVET.

Paris

Mientras España se preocupa con el problema cubano y la crisis política, Paris se entrega por completo á las flores, á las carreras y á los placeres. Hemos tenido primero la gran jornada de la Fiesta de las flores, á beneficio de las Víctimas del Deber, que alegró el Bosque de Bolofia. Sus principales galardones, adornadas con banderas y gallardetes alternando con guirnalda de flores, forman con el verdor de los árboles un cuadro delicioso invadido ya muy tarde mañana por los pasantes. No habíamos tenido nunca como este año un tiempo soberbio, sin lluvia y sin polvo, que ha favorecido el paseo de millares de coches transformados en canastillas de rosas, de claveles, de peonías, de acianos. Caballos, ruedas, arneses, todo estaba cubierto de flores dispuestas con encantador gusto. Elegantes canastillas eran ofrecidas á los primeros coches que llegaban. Desde los landós, de las victorias, de los mildors, señoras con trajes claros y sombreros con muchas cintas, se entregaban ardorosamente á la batalla de flores, lanzando los proyectiles aromáticos á los pasantes, que los devolvían entre risas y voces de júbilo. Para conservar á la fiesta su sello elegante se prohibieron la venta y el empleo de confetti y de serpietas.

Al propio tiempo el Jardín de las Tulierias ofrece á los aficionados á las flores su Exposición anual de Horticultura, que no ha sido jamás tan hermosa como hogano. Donde se fija la vista, deslumbran los colores acompañados de emanaciones perfumadas que traen á la memoria los inquietos sueños del haschich indio. He ahí rosas encarnadas, blancas, té, musgosas; rosas alegres y rosas tristes, casi negras. He hecho una curiosa observación á propósito del color de las rosas en este año, y es que en vez de presentarlos los matices brillantes de las colecciones que aparecieron en las últimas exposiciones, los jardineros han estado influidos por la moda de los tonos falsos, apagados, que predominan en los tejidos, en el mueblaje y en la escuela de pintura simbolista. Todo se enlaza en el arte y de ahí que las mismas hermosísimas rosas sientan en su deslumbradora paleta la influencia del mal gusto del día. Por fortuna, las peonías resisten esta corriente: presentándose en grupos espléndidos, blancas como lirios, rojas color de sangre, empenachadas, carmineas, tentado el pincel de los artistas enamorados de los colores francos y alegres. Clematidas japonesas grandes como platos, indicadas para tapar los muros con su luda vegetación, y preciosas calceolarias tigradas, como las telas de la India, nos trasportan a los misteriosos jardines de los rajahs y de los mikados, y por fin las begonias y una admirable colección de orquídeas con sus flores tormentosas á la manera del pájaro mosca y de los insectos tropicales, completan aquel concurso, que es una verdadera fiesta para la vista.—X.

Periódicos y revistas

La Moda Elegante. Tenemos á la vista los últimos números de *La Moda Elegante*, que son superiores á todo elogio. Labores primorosos, figurines y modelos elegantísimos de toda clase de prendas de vestir para señoras, señoritas y niños; patrones trazados al tamaño natural para poder confeccionar fácilmente en casa los vestidos y demás prendas; lo útil y lo práctico, unido á lo elegante y de mejor gusto, de todo encontramos en los citados números.

Cada nuevo número de *La Moda Elegante* constituye un verdadero éxito, y justifica plenamente el creciente favor que el bello sexo, y en particular las madres de familia, dispensan á esta antigua y acreditada Revista.

En las principales librerías de España, y en su Administración, calle del Arenal, núm. 18, Madrid, se proporcionan números de esta revista gratis, á cuantas personas deseen conocer esta importante publicación.

Hojas sueltas

Un amante apasionado de Historia natural ha señalado un reloj singular notando las horas en que se levantan los pájaros.

Después del ruiseñor, que canta casi toda la noche, es el pinzón el más madrugador y el que da la señal. Su canto anuncia la aurora y deja oír desde la una y media á las dos de la mañana. A esta avecilla le sigue la curruca, pájaro como de cinco pulgadas, cuyo color es pardo por encima y blanco por debajo; su voz, que rivaliza con la del ruiseñor, se deja oír de dos á dos y media.

De dos y media á tres la codorniz deja oír su canto, que parece decir «los dueños de la aurora y parece avisar que no nos dejemos sorprender por el sol que está ya para salir.

De tres á tres y media la curruca rubia deja oír sus trinos melodiosos.

De tres y media á cuatro, el mirlo de color negro, que con sus melancólicos silbidos parece un bajo de concierto.

El pájaro (abejaruco), cuya cabeza es negra, hace rechinar su canto de cuatro á cuatro y media.

De cinco á cinco y media son los bulliciosos gorriónes los que se levantan y empiezan á pisar; son pájaros familiares, golosos, perezosos y ruidosos.

El llanto de las almas

¿Adonde van las almas cuando mueren? No sé si es verdad; pero me han dicho que á veces, entre las nieblas de la noche, las almas se congregan y lloran.

Y no lloran por ellas, que disfrutan volando por los éteres espacios; lloran por nosotros ¡miserables! que llenamos los hormigueros de este mundo.

Cada mañana, al romper el alba, veo las flores sembradas de lágrimas. ¡Si será que las gotas de rocío son tan solamente lágrimas de las almas!

Victor BALAGUER.

La ciencia apenas sirve más que para darnos idea de la extensión de nuestra ignorancia.

—La mayor parte de nuestros tropiezos dependen de que consideramos como cantidades igualmente despreciables los defectos nuestros y las cualidades de los demás.

—El ingenio acusa al buen sentido de ser un juez superficial y carcer de delicadeza: el buen sentido acusa al ingenio, de sutil. A los ojos del buen sentido el ingenio toma á veces las realidades por apariencias: á juicio del ingenio, el buen sentido toma las apariencias por realidades.—*Ancillon*.

—La vanidad hace del hombre un pavo: la locuacidad, un loro; la avaricia, una urraca; la ira, un oso; la gula, un búitre; la crueldad, una hiena; la envidia, un grajo; la pereza, un cerdo; la embriaguez, un reptil asqueroso; la virtud hace de él un angel.

—El hombre puede crearse dentro de sí mismo la felicidad que se vería obligado á pedir á satisfacciones exteriores. Lo que para esto se necesita, no es más que firmeza de resolución y el hábito de domar sus pasiones.—*Humbolt*.

Gedeón, que tiene treinta y cinco años, se dedica al estudio de la Geografía.

Al leer que en el Polo duran los días seis meses, exclama conmovido: —¡Si yo hubiera nacido en ese país no tendría mas que sesenta días, y por consiguiente, estaría todavía mamando!

En la provincia

Tormenta horrible. En Torre Cardena, pueblo de esta provincia, descargó el día 16 una fuerte tempestad que puso en terrible espanto á aquel pobre vecindario.

El agua caía á torrentes, acompañada de fuerte pedrisco de gran tamaño, inundando los campos en tales proporciones, que han quedado arrasados y totalmente destruidos todos los sembrados de trigo, cebada y garbanzos.

Las pérdidas se calculan en 10,000 duros; y como la riqueza de cereales es la única subsistencia de aquellos labradores, han quedado estos en estado de miseria y total desamparo.

El Ayuntamiento ha dirigido una solicitud al Ministro de la Gobernación impetrando auxilios con que remediar los efectos de la catástrofe, y otra al Barón de Torre Cardena, y otros señores dueños territoriales del termino municipal, para que perdonen por este año los estipendios de arrendamiento.

Funcion religiosa. Nos escriben de La Mamola que en los primeros días del mes actual se verificó solemnemente una procesion de Nuestra Señora la Virgen del Carmen, á la que concurrió el vecindario en masa, y gran número del de los pueblos cercanos. En el mes anterior tributáronse á la patrona del pueblo, solemnes cultos en la iglesia, llamando la atención un coro formado de las señoras Francisca Suárez, Encarnación Las Heras, Marina Martín, Dolores Garcia y Carmen Lopez, que cantaron preciosas y sentidas coplas a la Inmaculada, bajo la direccion del inteligente músico D. José Alonso.

El celoso párroco D. Genaro Córdoba, muy querido de sus feligreses, contribuyó al mayor esplendor de los cultos y de la procesion, pronunciando elocuentes sermones.

Cartera de un Oidor

Vistas para hoy. Sala de lo Criminal. Sección primera.—Juzgado del Salvador.—Contra Luis Alcalde Rojo, sobre lesiones.—Abogado, Sr. Carbonero; procurador, Sr. Romero; secretario de Sala, Sr. Jimenez Herrera.

Juzgado de Santafé.—Contra José Fernandez Gutierrez, sobre lesiones.—Abogado, Sr. Gallego; procurador, señor Ossuna; secretario de Sala, Sr. Jimenez de la Serna.

Sección segunda.—Juzgado del Campillo.—Contra Francisco Burro Lupion, sobre hurto.—Abogado, Sr. Horques; procurador, Sr. Andrade; secretario de Sala, Sr. Mirasol.

Sección tercera.—Juzgado de Guadix.—Contra Mateo Obispo Rodriguez, sobre lesiones.—Abogado, Sr. Callejas; procurador, Sr. Andrade; secretario de Sala, Sr. Millet.

Sala de lo Civil.—Juzgado de Málaga.—La Condesa de Villalcazar con doña Maria del Carmen Navarro, sobre cobro de pesetas.—Abogado, Sr. Vida; procuradores, Sr. Montilla y Carretero; secretario de Sala, Sr. Millet.

Hurto. Ante la seccion segunda de lo Criminal de esta Audiencia ha tenido lugar la vista de la causa del juzgado del Campillo contra Hermelegildo Coré Fernandez por el delito de hurto de prendas de vestir á Maria Heredia Amaya.

El abogado fiscal D. Francisco Garcia Goyena solicitó se le impusiese la pena de dos meses y un día de arresto mayor, y la defensa encomendada al letrado don José Maria Ortiz estuvo conforme con dicha pena. Ayer se firmó la sentencia, de acuerdo en un todo con la petición fiscal.

Suspension. Ayer por falta de comparecencia del procesado se suspendió la vista de la causa, procedente del juzgado del Campillo, seguida contra Justo Expósito conocido por «pastor Santiago», por el delito de hurto á Mateo Alvarez Ruiz.

Dos proposiciones. En el Diario de las sesiones de Cortes, hemos leído dos importantes proposiciones, que ha presentado en la alta cámara el senador por esta provincia señor Marqués de la Hermita.

Una de ellas, reforma la ley de enjuiciamiento criminal, declarando de la competencia de los Juzgados de instrucción, por el procedimiento escrito, los delitos de lesiones menos graves, hurto y estafa, y cualesquiera otros que se castiguen, como máximo con la pena de arresto mayor.

El articulado de la otra dice así: Artículo 1.º No cobrarán indemnización alguna los jurados y testigos que residan en la población en que tenga lugar el juicio, ni tampoco aquellos otros que residan en pueblos á que puedan regresar durante el día en que se verifique el juicio por Jurados ó el oral ante el Tribunal de Derecho.

Artículo 2.º El Tribunal que haya de presidir el Jurado lo constituirá un magistrado de la Audiencia, el juez de instrucción del partido, y el municipal de la población cabeza del distrito.

Artículo 3.º Con las economías que se produzcan con la aplicación de los anteriores artículos, se creará la sala tercera del Tribunal Supremo y se pagarán directamente por el Tesoro todos los Juzgados de primera instancia, que hoy están á cargo de los Ayuntamientos y Diputaciones.

Miscelánea.

Viajeros. Han llegado procedentes de Motril, D. Emilio Jaron, D. Antonio Ollan, don Rafael Romero, D. Gaspar Garcia, D. José Ferzollar y D. Luis Lopez.

En el correo de anteanoche llegaron á nuestra capital hospedándose en el hotel Alameda D. Fernando Coste Joat, D. Francisco Cervantes, D. Rafael Salvadores, D. Pedro Carbonell, D. Camilo Rabert, D. Mesidel Lonis, D. Volterin Juan, D. F. Balmé, don Anselmo Ibarra, D. Lorenzo Moré, D. Fernando Galette, D. Pedro Sentestillano, D. Luis Lopez Rojas, Doctor Bourgarel, Messiers Honir, don Felipe Rivera Solé y D. A. Servent.

Dos valientes granadinos.

Hace tiempo dimos noticia á los lectores de los actos de heroísmo realizados en la campaña de Filipinas por dos hijos de Granada, D. Rodolfo Ojal Jaramillo y D. Francisco Galvez Duran. Hoy los periódicos de Madrid refieren aquellos hechos, haciendo justicia al heroísmo de nuestros paisanos, y la exactitud de nuestro relato la confirma una carta que, con fecha 10 de mayo último, nos escribe desde Batangas el Sr. D. Manuel Gonzalez, de la cual reproducimos los siguientes párrafos:

«El cabo, hoy sargento del 13 Batallon expedicionario de Cazadores, D. Rodolfo Ojal Jaramillo y Martin, salió de Balayan el 29 del pasado hacia Taal, que dista unos 7 kilómetros, á llevar unos pliegos urgentes y de interés, que el general de la Brigada, D. Nicolás Jaramillo y Mesa le habia confiado.

A las 6 de la mañana salió acompañado de 6 soldados, y ya en medio de el camino se vió acometido por un grupo de rebeldes, que en número de 25, trataban de apoderarse de nuestros bravos soldados. El sargento, lejos de intimidarse se defendió con extraordinaria bizarría dividiendo la escasa fuerza en dos grupos, en que él al frente, y tras rudo combate más bien cuerpo á cuerpo, pues el enemigo no les dejaba cargar los Mausers, consiguiendo al cabo de media hora hacer huir al enemigo en vergonzosa fuga, no sin antes dejar en el campo de batalla 7 muertos, y llevarse muchos heridos á juzgar por los rastros de sangre que se vieron en el reconocimiento practicado después.

Por nuestra parte sólo tuvimos 4 soldados heridos leves, y se le recogieron fusiles y lanzas.

En cuanto el comandante militar de Taal, telegrafió al general Jaramillo dándole cuenta del glorioso hecho de armas, realizado por un puñado de valientes, fué llamado el sargento y cuando llegó, encontró á la columna formada, abrazando el general Jaramillo con efusion y diciéndole que se honraba con tener un primo hermano tan valiente; tanto el sargento como los demás individuos están propuestos para una distinguida recompensa.

Debo hacerle presente, Sr. Director, que el sargento llegó á este Archipiélago el primero de Febrero y en el tiempo que ha trascurrido se ha ganado el ascenso de cabo y sargento por méritos de guerra, teniendo además tres cruces del Mérito Militar, dos pensionadas.

El otro hecho ha sido llevado á cabo por el médico provisional D. Francisco Galvez Duran, médico que fué del Padul, que en Silang y en medio de un nutrido fuego de fusilería del enemigo, estuvo curando solo á los heridos, siendo propuesto por este hecho tan distinguido para la cruz de San Fernando, de 2.ª clase.»

Vistas de España.

Hemos tenido el gusto de ver los cuadernos 5 y 6 de la primera serie y 1.º de la segunda de las *Vistas completas de España*, que la agencia periodística Víctor y Compañía de Barcelona está publicandoc, y verdaderamente merece nuestros más sinceros plácemes por ser la primera de su clase, dado lo infimo de su precio de 25 céntimos de peseta cuaderno.

Se halla de venta en el «Enciclopedia», Zacatin, núm. 115.

Los baños de Zújar. Durante el primer periodo de baños, han concurrido á los de Zújar 37 enfermos de Granada, 26 de Almería y 15 de Jaen.

Entusiasmo patriótico. El valiente soldado Emilio Ortiz Martos perteneciente al regimiento de caballería del Príncipe, de operaciones en Las Villas, nos escribe una muy sentida carta en la cual resalta el espíritu patriótico que anima á los buenos hijos de España.

Nos remite para su insercion unos cuantos cantares, de los llamados *guajiras*, que ha escrito al calor de la inspiracion guerrera que anima á nuestros soldados, y que la falta de espacio nos impide publicar.

Al mismo tiempo, el vecino de Guadix D. José Maria Ortiz, padre del valiente soldado nos envia un patriótico artículo que se titula *La patria ante todo!* en el cual defiende con poderosas razones el plan militar y la conducta política que desarrolla en Cuba el ilustre general Weyler. Sostiene el articulista que el relevo del enérgico caudillo sería peligroso para los intereses de España.

Sentimos no disponer de espacio suficiente para dar cabida en nuestras columnas al entusiasta artículo del Sr. Ortiz.

Programa de las fiestas.

Las de hoy.

A las cinco de la tarde en el palacio de Carlos V solemne sesion de Juegos Florales organizados por la Sociedad Económica y presididos por el insigne poeta D. Victor Balaguer.

Concluidos los Juegos se iluminará con bengalas el bosque de la Alhambra.

Las de mañana.

A las cuatro y media en el Hipódromo de Armilla segundas carreras de caballos.

Por la noche en el Liceo solemne sesion literaria, musical y de declamacion.

El presupuesto de la Diputación.—La Comision provincial, segun acuerdo reciente de la misma, ha elevado una instancia al señor ministro de la Gobernacion interesándole se sirva revisar la R. O. de 2 del corriente, en la que se hacen eliminaciones totales y parciales de gastos y se modifican otros, del presupuesto aprobado por dicha corporacion para el ejercicio 97-98.

Además solicita del ministro la Comision que se sirva autorizar el presupuesto segun ésta lo tiene ya aprobado, pues así cree conviene al mejor servicio de la provincia, á los intereses generales de la misma y al buen crédito de la Diputación.

Robo en Ugijar.

En Ugijar se ha cometido un robo casa de D.ª Enriqueta Martin.

Hallábase dicha señora en la iglesia haciendo la novena del Sagrado Corazon de Jesús y mientras tanto, penetró el ladrón por una ventana de la casa rompiendo los cristales y, fracturando un baul, extrajo de él 174'30 pesetas.

Personados la Guardia civil del puesto y el Juzgado de instrucción en el sitio del robo, hicieron cuantas investigaciones fueron posibles hasta las tres de la mañana en que se retiraron sin resultado alguno.

El día 21 ó sea al siguiente del robo, en uno de los registros que la Guardia practicaba en varios edificios, halló en el hueco de la escalera de una casa un portamonedas con 164'20 pesetas, capturando acto seguido al joven de 14 años Juan Martin Garcia, quien se halla convicto y confeso de ser el autor del hecho.

Quejas del vecindario.

Peticion justa. Los vecinos de la plaza de las Pasiegas ruegan al señor Alcalde mande que como el año pasado, se riegue dicha plaza para evitar con esto las muchas molestias que causan á sus vecinos la polvareda que con el mucho tránsito se mueve, principalmente en los días de viento.

Creemos que serán atendidos en su pretension.

Centro de informes de Cuba.

(Establecido por EL DEFENSOR DE GRANADA, en sus oficinas, Reyes Católicos, 8, principal, para servicio de sus suscritores.)

El batallon de Córdoba.

Se nos remite por nuestros corresponsales la relacion de los individuos de la 7.ª compañía del primer batallon del regimiento de Córdoba que han fallecido á consecuencia de la fiebre amarilla, desde la fecha á que se refirió la última lista que hemos publicado en esta seccion, hasta el 30 de Abril último.

Es como sigue:

Sargento.—Emilio Farrugia Carmona.

Cabos.—José Fajardo Lopez y Manuel Ordoñez Puerto.

Corneta.—Juan Fernandez Lopez.

Soldados.—Antonio Sobrado Herrera, Antonio Sanchez Bonilla, Antonio Cantor Jimenez, Antonio Albalá Jimenez, Antonio Vega Garcia, Agustín Campos Tirado, Eduardo Nuñez Romero, Francisco Mingolla Vega, Francisco Gallardo Casas, Francisco La O Copado, Juan Alcañal Gil, Juan Fernandez Valle, Juan Fuentes Escobar, Juan Freyre Encruces, Juan Alcántara Jimenez, José Conejo Cruces, José Jimenez Valle, Manuel Fernandez Llorens, Manuel Luque Rodriguez, Manuel Bermudez Rodriguez, Mariano Aguilarr Rios, Nicolás Lopez Garcia y Romualdo Baena Peña.

Total fallecidos, 27.

Cartera. La Direccion genera de Correos y Telégrafos, ha establecido una cartería municipal en La

char, cuyo encargado recogerá la correspondencia en la estación ferrea de Hlora.

El gas. De Real orden se ha concedido al representante de la Empresa Lebon y Compañia la ampliacion, que solicitaba, de la garantia que le otorgó el Ayuntamiento para el cobro del alumbrado público.

Elecciones nulas. La Comision provincial, en sesion del dia 16 del actual, ha acordado declarar la nulidad de las elecciones municipales verificadas en el pueblo de Alquife.

La Loteria. El próximo sorteo se verificará el dia 30 de junio y constará de 50.000 billetes á 30 pesetas, divididos en décimos á tres.

Notarios. Se encuentran en Granada el notario de Velez Málaga, Sr. Esteban Gonzalez, y el electo de Barcelona Sr. Sanchez Juarez.

Próximo matrimonio. Muy en breve contraerá matrimonio con una bella y distinguida señorita que ha quedado huérfana recientemente, el joven y distinguido abogado señor Caracuel Donaire.

A cobrar. Debiendo verificarse el pago de haberes en el mes actual á las clases activas en los dias 28 y 30, por ser festivo el 29, y á fin de que el de las clases pasivas, quede también formalizado dentro del mes corriente con la debida aplicacion al presupuesto, se abrirá el pago de los haberes devengados por dichas clases pasivas en el presente mes el dia 28 del mismo.

Alcaldes multados. Los alcaldes de La Peza, Beas de Guadix y Beas de Granada, han sido multados por no haber remitido á tiempo sus amillaramientos respectivos.

Viajeros. Se encuentra en Granada el general Sr. Ferrer. —Ha salido con direccion á Madrid, D. Lorenzo Moret y Bernea. —Procedente de Almeria ha llegado á Granada D. Luis Grisolia Barroeta.

El agua en San José. Volvemos á llamar la atencion de la Comision municipal de aguas y del señor Alcalde, acerca del estado en que se encuentran los vecinos de la parroquia de San José.

Desde hace unos 20 dias, no entra en los aljibes públicos ni una gota de agua, ni tampoco en los particulares, teniendo los vecinos que abastecerse milagrosamente de tan necesario liquido.

Mejoría. Se halla bastante mejorado de la dolencia que le hizo guardar cama la bellissima señorita Angela Moret, hija del ex-ministro liberal del mismo apellido.

Sinceramente nos alegramos.

Catedrático. Se encuentra en Granada el sabio catedrático de la Universidad Central y ex-profesor de Historia Crítica de España de la Granada D. Fernando Segundo Brieva y Salvatierra.

Notas ciclistas. En el tren mixto de ayer tarde llegaron los célebres corredores Emilié Dumond y el campeón de España Julian Lozano, que con Ramos, Thomas Mingorance y Carbonell, correrán en las carreras que se iban á verificar hoy y que por indicacion nuestra se celebrarán el 29 ó sea el dia de San Pedro.

La Guardia civil. Por el cabo Gordillo y guardia Morcillo ha sido capturado y puesto á disposicion del señor Juez de instruccion del Campillo que lo reclamaba, Francisco Fernandez Lopez.

Bodas. En la iglesia parroquial de los santos mártires Justo y Pástor ha tenido lugar el enlace del ilustrado oficial de la Audiencia D. Francisco Cabrerizo Ortega, con la encantadora y distinguida señorita D.ª Teresa Alahija Megias.

Deseamos al nuevo matrimonio todo género de prosperidades y una eterna luna de miel.

Notario. Ha verificado en la Facultad de Derecho de esta Universidad los ejercicios de revalida, habiéndolos aprobado, nuestro compañero en la prensa D. Carlos Barbeito Martinez, redactor de El Noticiero de Linares.

Noticias militares.

Disposicion. El Excmo. Señor General Gobernador Militar de la Plaza se ha servido disponer que el reconocimiento facultativo de jefes y oficiales correspondientes al mes actual se verifique bajo su presidencia el próximo dia 25 á las diez de su mañana en el despacho de su autoridad y términos de costumbre.

Predicador. Se encuentra en Granada, donde permanecerá unos dias, el elocente orador sagrado don Antonio Espinola.

Noticias mineras.

Registros. Doña Rafaela Rodriguez Marchand ha solicitado 20 pertenencias en la mina «Arcaño», en Torvizcon. —D. Francisco Busto Quiñones pide 12 pertenencias mineras con el nombre de «Nuestra Señora de las Nieves», en término de Baza.

La Gran Via. Por Real orden ha sido confirmada la resolucion del Gobierno civil de la provincia, desestimando el recurso de alzada interpuesto por D. Raimundo Navarro Fernandez, contra el acuerdo del Ayuntamiento de la capital sobre la subvencion á la sociedad Reformadora Graudiana.

Se aprueba, con garantia de dicha subvencion la renta sobre los ingresos de enterramientos, segun lo solicitaba el director gerente de dicha sociedad para el feliz término de las obras de la gran via de Colon.

NECROLOGIA

Ha fallecido en Barcelona el acanalado fabricante D. Domingo Sert. —En Viena ha muerto la famosa actriz Elic Walke, habiendo causado penosa impresion en la capital austriaca su inesperado fallecimiento.

Panorama Nacional.

Hemos recibido el cuaderno 25 de la magnifica publicacion Panorama Nacional que con tan extraordinario éxito se viene publicando.

El último cuaderno, tan interesante como todos los anteriores, contiene las siguientes fotografías:

Ministerio de la Guerra en Madrid. Palacio de Biblioteca y Museos en Madrid.

El Roque del Nublo en la Gran Canaria.

El Dragonero de la Laguna en Tenerife.

Abside de la Catedral de Leon.

Iglesia parroquial de San Julian (Ferrol.)

Una bateria en el castillo de Montjuich.

El Pantano de Puentes en Lorca.

Cementerio de San Juan de Puerto Rico.

Catedral de Segovia.

Iglesia parroquial de Lequeito.

Casa Consistorial de Bilbao.

Puente militar sobre el rio Agus (Mindanao.)

Vista parcial de Pentevedra.

Paseo de Mendez Nuñez en Alicante.

Se vende al precio de 70 céntimos el cuaderno en las oficinas de EL DEFENSOR, Ruyos Catalanes, S. Principal.

A las señoras.

Se ha puesto á la venta en la Administracion de este periódico el número 12

de la interesante revista ECO DE LA MODA, el cual resulta muy variado por la gran profusion de modelos que contiene.

Entre ellos merecen especial mencion el figurin iluminado que es para la confeccion de un sombrero Odette, modelo de la casa Leutheric de Paris. Dieciséis modelos diferentes para vestidos de paseo y de playa y el patron corrido se compone de tres piezas para la confeccion de una bonita falda Sabina.

20 céntimos ejemplar.

Mil pesetas al que presente mejores que las del Dr. PIZA, de Barcelona, y que contenga más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

Colocacion.

Con 3.000 pesetas de fianza en metálico ó hipoteca se da la representacion del establecimiento zapateria «El Cañon» en esta plaza con sueldo de 1.500 pesetas anuales.

Dirigirse á la fábrica plaza de S. Agustín.

En géneros

para primicias y verano grandes y variados surtidos para venderlos á precios muy ventajosos, se acaban de recibir en EL SOL, Zacatín, 5. Sates, batistas, percales, lanas, armuros, sedas, tales, tocas, encajes y novedades para señoras, sin compeñia. Para trajes en negro y colores, pardaes y géneros para caballeros, levita, etc., y demás géneros para caballeros, depósito de las mejores fábricas, á precios como en las mismas.—Francisco de P. Lopez Siles, EL SOL, Zacatín, 5.

Las fiestas.

Las carreras de caballos

Primera tarde.

A eso de las cinco de la tarde presentaba el amplio Hipódromo de los Llanos un aspecto tan magnifico como animado: palcos llenos de mujeres hermosas que con sus vestidos de vivos colores daban regocijo á los ojos y notas de claro color al cuadro; sportmen y gentlemen que pululaban por doquiera luciendo sus figuras ataviadas á la última moda inglesa; lacayos conduciendo enormes cestas de sabroso contenido, y chispeante conversacion (pues por entre las tapas asomaban sus cuollos diferentes botellas de vinos generosos), abigarrada y diversa multitud moviéndose bajo un sol de justicia sobre un fondo de paisaje soberbio y esplendente....

Pero dejémosnos de filosofías y atendamos á esos tres caballos que rápidos han partido de la meta con velocidad vertiginosa.

Llámase Lusitana, Catania y Libbra y pertenecen á Romariz, Mejorada y Attias respectivamente, siendo el favorito Libbra, que quedó el último, llegando los demás por el orden expuesto.

A Lusitana se le adjudicaron 800 pesetas de premio y 750 y 50 á Catania y Libbra, respectivamente.

En la militar corrieron los señores Bohorques y Peña sobre Literato el primero y sobre Guerrita el segundo, llegando á la meta en el orden citado.

¡Cómo no, siendo Literato el caballo vencedor y un objeto de arte el premio!

La tercera llamábase Generalife y tenía el aliciente de que el premio era concedido por varias bellísimas señoritas de esta ciudad.

Tres sportmen tan distinguidos como los Sres. Bohorques, Larios y Rojas se lo disputaron llegando el primero Larios que montaba á la yegua Zojab del conde de Benalúa, segundo Literato y tercero Violeta.

Después siguió el descanso, en que como siempre, corrió el vino en abundancia, y miles de copas se elevaron en el aire asidas por entusiastas manos que al verlas brillar con destellos deslumbrantes heridas por el sol, pronunciaban brindis ó discursos más ó menos ordenados y elocuentes, pero cada vez más incóherentes á medida que las copas se vaciaban y los estómagos se llenaban.

La carrera Alhambra puso fin á las meriendas, pisando la pista los caballos Mac, Lakmé, Zojab y Lindora que hicieron una preciosa carrera, apretando todos al final, llegando el primero Mac, montado por Larios y siguiéndole Lakmé y Zojab. 2.000 pesetas al primero, 1.500 al segundo y 600 al tercero.

Algunas de las primorosas jaquitas de polo que ya habíamos visto en las tardes anteriores, se disputaron las 1.000 pesetas concedidas en su carrera.

Llegó la primera Taffae, que fué la menos favorecida en las apuestas, dando un mentís al público, esperando en el triunfo de Trini.

En la de saltos llegó el primero Henry Clay y el segundo Lakmé, ganando los premios concedidos por el Sr. Duque de Wellington y Ayuntamiento de Almería.

Dadas ya las ocho se emprendió la vuelta con los faroles encendidos, pues la noche se habian echado encima, causando una impresion bellísima la lucha entre las luces del ocaso y la de los faroles, cuyo fulgor, visto entre las sombras del crepúsculo y el polvo de la carretera, parecía algo sobrenatural y fantástico, aumentado en muchos cerebros por el pánico vino, que también arrancaba de algunos hondos cancioues flamencas.

Los Mac, Lakmé, Zojab y Lindora que hicieron una preciosa carrera, apretando todos al final, llegando el primero Mac, montado por Larios y siguiéndole Lakmé y Zojab. 2.000 pesetas al primero, 1.500 al segundo y 600 al tercero.

Algunas de las primorosas jaquitas de polo que ya habíamos visto en las tardes anteriores, se disputaron las 1.000 pesetas concedidas en su carrera.

Llegó la primera Taffae, que fué la menos favorecida en las apuestas, dando un mentís al público, esperando en el triunfo de Trini.

En la de saltos llegó el primero Henry Clay y el segundo Lakmé, ganando los premios concedidos por el Sr. Duque de Wellington y Ayuntamiento de Almería.

Dadas ya las ocho se emprendió la vuelta con los faroles encendidos, pues la noche se habian echado encima, causando una impresion bellísima la lucha entre las luces del ocaso y la de los faroles, cuyo fulgor, visto entre las sombras del crepúsculo y el polvo de la carretera, parecía algo sobrenatural y fantástico, aumentado en muchos cerebros por el pánico vino, que también arrancaba de algunos hondos cancioues flamencas.

Los esfuerzos de otro jornalero, que quedó indemne en la carretera, fueron insuficientes para impedir la muerte del desgraciado conductor y la de los caballos, salvándose únicamente, si bien con graves lesiones, los dos jornaleros.

Por un barreno. En La Union, al explotar un barreno en la mina denominada Pajarillo, murió un infeliz obrero llamado Bartolomé Parra.

El Marqués de Saltillo. Valencia 23.—La comision permanente de la Diputacion provincial ha aprobado el acuerdo de la Junta administrativa de la Plaza de Toros. Este consiste en no adquirir jamás toros del marqués de Saltillo, y ha sido motivado por la conducta, poco correcta y desfavorable para el hospital, observado por dicho ganadero en la corrida inaugural.

Protector del arte lírico. Dice un periódico de Madrid que una persona, poseedora de brillante posicion social, dando gallarda prueba de su amor al arte de la ópera, desea costear la carrera teatral á dos jóvenes que carezcan total y verdaderamente de medios con que realizar sus estudios.

Semejante rasgo bien mereceria dar á la pública estimacion el nombre del generoso Mecenas; pero éste desea ocultar su nombre realizando así su nobilísimo propósito.

Para la ejecucion del mismo tiene plenos poderes en Madrid, el reputado maestro de canto Sr. Santi, en cuyo domicilio, Duque de Rivas, 8, recibirá de cinco á siete de la tarde, todos los dias, á las personas á quienes pueda interesar ese asunto.

Mendigo muerto. Entre las estaciones de Cabezón y Corcos se ha arrojado á la vía ferrea en el momento de pasar el tren, un mendigo llamado Gregorio, el cual quedó muerto en el acto.

Navegacion. El Alicante salió el sábado 19 de Singapoor para Colombo. —El San Francisco, salió el sábado 19 de Suez para Port Said. —El P. de Satriestegui salió el sábado 19 de Santander para Cádiz. —El Leon XIII salió el sábado 19 de Barcelona para Port Said. —El Alfonso XII salió el domingo 20, de Marsella para Barcelona. —El Alfonso XIII salió el domingo 20, de Santander para Coruña.

Remordimiento. Dice un periódico de Barcelona que bajo secreto de confesion, ha sido entregada en aquella capital á un padre jesuita una cuchara de oro, que fué sustraída en uno de los banquetes celebrados en Palacio durante el reinado de doña Isabel II.

Crimen ó accidente. En Ibi (Alicante) ha sido encontrado muerto en su lecho D. Francisco Guillen Bernabeu, persona muy conocida en aquella localidad é indicada para presidir el Ayuntamiento de dicho punto.

Nuevo microbio. El doctor Czajkovic, de Rusia, cree haber descubierto el microbio del sarampion. Ha examinado el sangre de 37 niños atacados de esta fiebre eruptiva y en todos ellos ha encontrado un bacillus que cree ser el específico del sarampion.

¿Crimen? En el pueblo de Arcos de la Frontera, en la plaza de la Soberanía Nacional, encontrábase tendido en el suelo el cadáver de un sujeto llamado Francisco Bermudez, observándosele una herida punzante en el corazon. Algunas personas creen que se trata de un crimen.

Badajo que mata. En Moraleja (Zamora), ocurrió anteayer una sensible desgracia. Al voltearse la campana de la iglesia de dicho pueblo se desprendió el badajo, y cayendo en la plaza mató á un niño.

Vapor correo. El domingo salió de la Habana para la Coruña el vapor correo de la Compañia Trasatlántica Reina Cristina.

El maestro Verdi. No es cierto como se ha dicho en la prensa que el maestro Verdi autor de Aida y tantas obras notables se halle gravemente enfermo. Segun un despacho que el alcalde de Busseto, sitio de residencia del insigne compositor dirige al gobierno italiano, la salud del anciano ilustre es excelente.

Un rayo. La tormenta que descargó el sábado último en Sofó de Barco (Oviedo), produjo una dolorosa y sensible desgracia.

Un rayo ocasionó la muerte de un labrador llamado Pinin (a) Ruen, impresionando vivamente al vecindario de la Bimera, pueblo donde ocurrió tan lamentable accidente.

El Jubileo de la Reina Victoria. Londres 22.—Sigue siendo asombrosa la afluencia de forasteros. Ayer debieron llegar 200 expresos además de los que diariamente llegan en tiempos normales.

Calculase que en las noches de hoy y de mañana muchos cientos de miles de personas se tendrán que quedar á la intemperie.

Teatro

Inauguracion de la Alhambra.—Ha terminado el demasiado tarde la última funcion de la velada inaugural del teatro de la Alhambra y queda poco espacio disponible en EL DEFENSOR, para que pueda ocuparme con la extension que merece el acontecimiento artístico que representa en la vida social granadina la inauguracion del nuevo coliseo.

Baste decir por hoy que este es digno de la cultura de nuestra ciudad, y que un público muy distinguido llenó por completo el teatro en las tres secciones, juzgando como muy aceptable la compañía cómica-lírica que dirige D. José Talavera.

La tonta de capirote, obra estrenada anoche en el segundo turno, estuvo á punto de fracasar en las primeras escenas, que deben abreviarse por ser algo lánguidas, pero pronto se rehizo, gustando tanto al público que exigió la repetición de varios números musicales muy divertidos, que

aseguran la ya permanencia de la zarzuela en los programas.

El éxito fué debido en gran parte á la señora Alcácer, que es una notable tiple y actriz de mucho mérito que ha de llevar mucho público al nuevo teatro, tan afortunadamente inaugurado.—T.

Alcance postal

Un siniestro.

Dicen de Jaca que al anochecer del viernes de la semana anterior ocurrió cerca de las canteras de mármol de Angüesa una horrible catástrofe.

Uno de los carros de la Sociedad explotadora, en la impetuosa marcha con que era arrastrado por cinco briosos caballos, topó con un guardarruedas de la carretera, y la resistencia de este hizo volcar el vehiculo al rio desde una altura considerable, impeliendo en su caída al carrero y dos jornaleros, que trataron de evitar el vuelco, y á dos de los caballos del tiro.

Los esfuerzos de otro jornalero, que quedó indemne en la carretera, fueron insuficientes para impedir la muerte del desgraciado conductor y la de los caballos, salvándose únicamente, si bien con graves lesiones, los dos jornaleros.

Por un barreno. En La Union, al explotar un barreno en la mina denominada Pajarillo, murió un infeliz obrero llamado Bartolomé Parra.

El Marqués de Saltillo. Valencia 23.—La comision permanente de la Diputacion provincial ha aprobado el acuerdo de la Junta administrativa de la Plaza de Toros. Este consiste en no adquirir jamás toros del marqués de Saltillo, y ha sido motivado por la conducta, poco correcta y desfavorable para el hospital, observado por dicho ganadero en la corrida inaugural.

Protector del arte lírico. Dice un periódico de Madrid que una persona, poseedora de brillante posicion social, dando gallarda prueba de su amor al arte de la ópera, desea costear la carrera teatral á dos jóvenes que carezcan total y verdaderamente de medios con que realizar sus estudios.

Semejante rasgo bien mereceria dar á la pública estimacion el nombre del generoso Mecenas; pero éste desea ocultar su nombre realizando así su nobilísimo propósito.

Para la ejecucion del mismo tiene plenos poderes en Madrid, el reputado maestro de canto Sr. Santi, en cuyo domicilio, Duque de Rivas, 8, recibirá de cinco á siete de la tarde, todos los dias, á las personas á quienes pueda interesar ese asunto.

Mendigo muerto. Entre las estaciones de Cabezón y Corcos se ha arrojado á la vía ferrea en el momento de pasar el tren, un mendigo llamado Gregorio, el cual quedó muerto en el acto.

Navegacion. El Alicante salió el sábado 19 de Singapoor para Colombo. —El San Francisco, salió el sábado 19 de Suez para Port Said. —El P. de Satriestegui salió el sábado 19 de Santander para Cádiz. —El Leon XIII salió el sábado 19 de Barcelona para Port Said. —El Alfonso XII salió el domingo 20, de Marsella para Barcelona. —El Alfonso XIII salió el domingo 20, de Santander para Coruña.

Remordimiento. Dice un periódico de Barcelona que bajo secreto de confesion, ha sido entregada en aquella capital á un padre jesuita una cuchara de oro, que fué sustraída en uno de los banquetes celebrados en Palacio durante el reinado de doña Isabel II.

Crimen ó accidente. En Ibi (Alicante) ha sido encontrado muerto en su lecho D. Francisco Guillen Bernabeu, persona muy conocida en aquella localidad é indicada para presidir el Ayuntamiento de dicho punto.

Nuevo microbio. El doctor Czajkovic, de Rusia, cree haber descubierto el microbio del sarampion. Ha examinado el sangre de 37 niños atacados de esta fiebre eruptiva y en todos ellos ha encontrado un bacillus que cree ser el específico del sarampion.

¿Crimen? En el pueblo de Arcos de la Frontera, en la plaza de la Soberanía Nacional, encontrábase tendido en el suelo el cadáver de un sujeto llamado Francisco Bermudez, observándosele una herida punzante en el corazon. Algunas personas creen que se trata de un crimen.

Badajo que mata. En Moraleja (Zamora), ocurrió anteayer una sensible desgracia. Al voltearse la campana de la iglesia de dicho pueblo se desprendió el badajo, y cayendo en la plaza mató á un niño.

Vapor correo. El domingo salió de la Habana para la Coruña el vapor correo de la Compañia Trasatlántica Reina Cristina.

El maestro Verdi. No es cierto como se ha dicho en la prensa que el maestro Verdi autor de Aida y tantas obras notables se halle gravemente enfermo. Segun un despacho que el alcalde de Busseto, sitio de residencia del insigne compositor dirige al gobierno italiano, la salud del anciano ilustre es excelente.

Un rayo. La tormenta que descargó el sábado último en Sofó de Barco (Oviedo), produjo una dolorosa y sensible desgracia.

Un rayo ocasionó la muerte de un labrador llamado Pinin (a) Ruen, impresionando vivamente al vecindario de la Bimera, pueblo donde ocurrió tan lamentable accidente.

El Jubileo de la Reina Victoria. Londres 22.—Sigue siendo asombrosa la afluencia de forasteros. Ayer debieron llegar 200 expresos además de los que diariamente llegan en tiempos normales.

Calculase que en las noches de hoy y de mañana muchos cientos de miles de personas se tendrán que quedar á la intemperie.

Pasan de 80.000 las personas que han llegado á Londres en velocipedo desde todos los puntos de la Gran Bretaña, y exceden de dos millones y medio el total de los forasteros.

Los precios que todas las cosas han alcanzado son increíbles; alquilar un carruaje viene á costar cuatro guineas (ó sean unos 25 duros) por milla. Dormir en una habitacion mezuquina seis duros por noche.

El coste total de los gastos hechos en Londres con motivo del Jubileo, contando lo invertido en preparar la carrera, decoraciones, iluminaciones etc., de la ciudad, gastos de la Casa Real y del Estado, fundaciones filantrópicas, etc., se calcula en 50 millones de libras esterlinas, ó sea unos ¡1.600 millones de pesetas!

El partido legitimista de Inglaterra, fiel á los Stuarts, y que sólo reconoce como soberano de derecho divino á la princesa María de Baviera, descendiente directa de aquellos, ha sufrido una cruel decepcion al saber que el príncipe Roberto, hijo de la misma, asiste á las fiestas de Londres representando al rey de Baviera.

Temporales. En Holanda se han desencadenado violentísimos temporales. En Schveningue se fueron á pique varios barcos de pesca.

En Rotterdam las calles están inundadas. Las pérdidas son considerables.

Explosion. Barcelona 23.—En el pueblo de Gualba ha ocurrido una explosion en el taller de pólvora de Tarruella y Berch.

Han resultado muertos el operario José Madró y la esposa del segundo encargado.

Ignórase el número de heridos, pero se sabe que son muchos.

Crimen horroroso. En Alfondiguilla, pueblo de la provincia de Castellón, un muchacho de 16 años, ha atropellado bárbaramente á una niña de ocho años, asesínandola despues.

Muerta ya la infeliz criatura, repitió el atropello.

Heridos en el jubileo. Telegramas de Londres dicen que á consecuencia de la aglomeracion de personas para presenciar las fiestas del jubileo, ha habido doscientos heridos leves.

Los irlandeses. Telegrafian de Dublin que en el palacio municipal de dicha poblacion se ha enarbolado bandera negra.

Varios grupos recorrian las calles llevando banderas en las que se leia el lema siguiente: «Dios proteja á Irlanda.»

Los manifestantes pasearon por las calles un féretro en que se leia lo siguiente: «Imperio británico.»

Academias y Sociedades

Sociedad geográfica de Madrid.—El martes celebró sesion.

El secretario general, Sr. Torres Campos, leyó una Memoria, en la que señalaba las obras de mayor importancia geográfica que se han publicado recientemente en nuestro pais, y citó entre ellas la del Sr. Fabié sobre los vasos, y las del Sr. Puig y Larraz sobre Bibliografía geológica y Cavernas de España, reseñando asimismo los descubrimientos geográficos más importantes verificados recientemente.

Asociacion de la Prensa. Celebró junta general para dar cuenta de las tareas del último año y proveer los cargos vacantes en la direccion.

Procedióse á la eleccion de presidente, siendo reelegido el Sr. D. Miguel Moya, por aclamacion.

Por gran mayoría de votos fueron elegidos vicepresidentes D. Guillermo Raneés y D. Alfredo Escobar, marqués de Valdeiglesias.

Censor.—D. Tesifonte Gallego. Tesorero.—D. Fernando Soldevilla. Vocales.—D. José Francos Rodriguez y D. Ramon Cárdenas, y Secretarios.—D. Fernando Boccherini y D. Melchor Cantin.

Museo arqueológico. Ha dado una notable conferencia el Sr. D. Angel de Gorostiza, sobre las Religiones de la India, explicando con profusion de datos todos los idólos de las diferentes sectas antiguas y modernas, y haciendo comparaciones con las Mitologías de otros paises.

La política y la prensa

Triste espectáculo. Nos parecen muy sensatas estas observaciones de Las Novedades, de Nueva York:

«Para los españoles que vivimos fuera de la patria y vemos las cosas con serenidad es verdaderamente triste el espectáculo que están dando nuestros políticos con sus discórdias, en tanto que el enemigo nos acecha y las juzga señal de desalientos y de bizantinas decadencias. La fábula de los dos conejos sorprendidos por sus perseguidores en los momentos en que discutan si éstos eran galgos ó podencos, es de exacta aplicacion al caso lastimoso que hoy mueve nuestra pluma.

Mientras aqui se trabaja empeñosamente en preparar sucesos que hayan de herirnos en parte vital, unos cuantos periódicos y unos cuantos señores de la política sólo se ocupan en averiguar si la disidencia ocurrida en el Congreso español es entre conservadores y liberales ó entre éstos y el Gobierno. Toda la política, que debiera tirar más alto y más lejos, gira hoy alrededor de un incidente personal que en otro cualquier pais se hubiera olvidado á estas horas, quedando zanjado en el punto en que le dieron fin, mediante mutuas explicaciones, los amigos de los dos interesados. La política casera sigue interesando más vivamente á nuestros connacionales que la política internacional y aun que los problemas antillanos. Esto, si puede pasar en circunstancias normales, es hoy perjudicial y bochornoso, y precisa que no siga sucediendo.»

Los periódicos de Madrid. EL IMPARCIAL. Hace una interpelacion al ministro sobre los gastos que se hacen en Marina, que califica de infructuosos.

Considera injusto que se encargue la construccion de un nuevo barco á la casa Ansaldo.

Dice que la construccion allí del acorazado Colon ha dado malos resultados, y que el precio es carísimo.

Se felicita de que el Sr. Sagasta haya invitado á la reunion de las minorías, á los reformistas y autonomistas.

Así desaparece una causa de discordia estableciendo en la isla de Cuba un estado de derecho comun.

En Inglaterra, dice, se cuentan por años y por meses los éxitos de la monarquía. Allí con ella se estrechan los lazos que unen á la metrópoli con las colonias.

Aquí, con la monarquía, se rompen ó aliojan. Allí los actos de la patria contribuyen á la grandeza nacional.

EL TIEMPO. Dice que el sistema de hacer la guerra del general Weyler constituye un retro á la civilizacion y al modo de llevar las guerras modernas.

Llega de Cuba un soberano lamento al ver sus campos convertidos en altar inca donde se ofrecen sacrificios al Dios de la guerra.

Esto lo sabe el Sr. Cánovas y sin embargo no revela al general Weyler.

En opinion de El Tiempo esto constituye un agravio á los demás generales.

drá é inauguración de las obras del nuevo templo que ha de edificarse en los solares de la calle de Isabel la Católica cedidos por los Sres. Ezquerdo y Sandoval.

Sierva. En el convento de Siervas de María de Sevilla, ha ingresado la hija del Marqués de Irun.

Beneficio vacante. Se halla vacante el Beneficio de organista de la Colegiata de San Isidro, de Leon. Dicha vacante se proveerá por concurso de oposición, no excediendo los opositores de la edad de cuarenta y cuatro años. El plazo para la admisión de solicitudes termina el 18 de Julio próximo.

Cultos.

Novena. El Centro del Apostolado de la Oración, establecido en la iglesia de San Juan de Dios, consagra una solemne novena en honor del Sacratísimo Corazon de Jesús.

Se dará principio el 26 del presente mes, á las seis de la tarde, rezándose el Rosario, siguiendo el Sermon, Novena y Gozos y concluyendo con Salve, Letania y Reserva.

Los sermones están á cargo de los señores que á continuación se expresan: Día 26, R. P. Anselmo Tomás Corrales.

Día 27, Sr. D. José María Bueno Pardo.

Día 28, R. P. M. Jimenez.

Día 29, Sr. D. José María Bueno Pardo.

Día 30, Sr. D. Manuel Arcoya.

Día 1.º de Julio, Un Padre Redentorista.

Día 2, R. P. Fernando Topete, de la Compañía de Jesús.

Día 3, R. P. Fermín María Ruiz Vela, de la Compañía de Jesús.

Día 4, R. P. Fidel.

El día 25, festividad del Sagrado Corazon de Jesús, tendrá lugar á las ocho de la mañana una misa solemne de comunión general con sermón que está á cargo del Sr. D. José Bueno y Pardo, Misionero Apostólico.

También habrá misa cantada con sermón, en los días 27 y 29 de Junio y 4 de Julio, á las ocho de la mañana, predicando en dichos días el referido D. José Bueno Pardo.

Nuestro Excmo. é Ilmo. Prelado, se ha dignado conceder 80 días de indulgencia á todos los que asistan á cualquiera de los actos indicados.

Al Sagrado Corazon. Hoy se celebrará una solemne función en honor del Sagrado Corazon de Jesús en las Hermandades de los pobres y predicará el Reverendo Padre Fray Ramon de Alzoza, terminando con la procesion alrededor de los jardines de dicho asilo.

Los ejercicios empiezan á las 4 de la tarde y la procesion á las cinco y media.

Comemoración Mariana. Nuestra Señora del Val (Alcalá de Henares).

Día 25.—San Guillermo abad y San Próspero obispo.

Jubileo de las cuarenta horas en la iglesia del Santo Angel Custodio.—Se manifiesta á las seis y se oculta á las siete.

Misa cantada.—En la Catedral y Real Capilla á las ocho y media.

Misa de doce.—En San Justo, las Angustias, la Magdalena y el Angel.

Ejercicios.—Al Sagrado Corazon de Jesús en los Hospitalicos á las siete de la mañana. En Sta. Inés, Sta. Ana y San Pedro á la oracion.

En el Sagrario á la oracion la devocion de la Preciosa Sangre del Señor.

Novena.—Al Sagrado Corazon de Jesús en los Angeles, Sta. Isabel, Zafra, Sta. Catalina de Sena, Sta. Maria Egipcíaca y el Beaterio del Santísimo á las seis de la tarde.

Rosario.—En la Catedral, San José, San Ildefonso y San Andrés á las ocho. En las demás iglesias á la oracion.

Almanaque del Rosario. Mañana comienza la piadosa práctica de los Quince Sábados del Rosario con indulgencia plenaria en tres de ellos á elección, confesando y comulgando; en los demás siete años y siete cuarentenas. Hay otra plenaria para todos los fieles.

BIZCOCHOS ITALIANOS

marca

Martinho de Madrid.

Son los más excelentes que se conocen.

Probadlos: es la mejor recomendación. Pidanse en las principales confiterías y ultramarinos.

Jóvenes y viejos. Llamo la atención de las personas que sufren de tos y bronquitis por más antigua que sea á experimentar las píldoras expectorantes del doctor Heinzelmann garantiendo que serán curadas y en corto tiempo.

Me animo á recomendar estas píldoras porque yo después de haber

probado un sinnúmero de remedios y sufrido lo que Dios puede figurar vi á curarme en diez días, usando únicamente, y sin dieta alguna, las píldoras expectorantes del Dr. Heinzelmann.

Deseando que todos los enfermos conozcan un remedio tan útil como sin igual, vengo espontáneamente á publicar este certificado.—Paul R. Krumberg, sacerdote.

Agente en Granada: Farmacia de D. Francisco de P. Galvez, Mesones, 81.—Frasco, ptas. 3'90.

TELEGRAMAS

Traslado.

Madrid 24 (2'25 madrugada.) El comandante del arma de artillería D. José Mendez Vellido ha sido trasladado, en comision, desde la fábrica de pólvora de Granada al 12 regimiento montado.

Estreno ruidoso.

Madrid 24 (1'50 madrugada.) En el teatro Apolo de esta Corte se estrenó anoche con gran éxito, una zarzuelita en un acto original la letra del Sr. Ramos Carrion y la música del maestro Chueca.

La obra se titula «Agua, aguardiente y azucarillos.»

El libro es magistral y la partitura magnífica, sobresaliendo en esta el cuarteto de los barquilleros, un precioso cuarteto coreado y el final de la obra que fué aplaudidísimo.

Hace tiempo no presenciaba Madrid un éxito tan extraordinario.

Los autores fueron llamados innumerables veces á la escena.

La ejecucion fué irreprochable.

Choque de trenes.

Madrid 24 (3'40 madrugada.) Telegrafian de París que cerca de la estacion de Roncena, en la linea de Bayona, ha ocurrido un terrible choque entre un tren de mercancías y otro de viajeros.

Las dos máquinas quedaron completamente destrozadas y los furgones hechos pedazos.

Apesar de lo terrible del choque, no ha habido ningun muerto.

Los heridos fueron nueve leves y uno de mucha gravedad.

El Jubileo.

Madrid 24 (4 madrugada.) Continúan recibiendo largas descripciones de las fiestas que se verifican en Londres con motivo del Jubileo de la reina Victoria.

Su Graciosa Magestad antes de regresar al palacio real de Windsor pasó revista á una muchedumbre infantil compuesta de diez mil niños de las escuelas municipales de Londres en su mayoría pobres é hijos de artesanos.

Los niños entonaron un himno en honor de la Soberana de Inglaterra, la cual paseó entre ellos, prodigándoles caricias y repartiéndoles juguetes y golosinas.

El acto resultó tiernísimo y conmovedor.

Los yankees.

Madrid 24 (10 mañana.) En un Consejo celebrado en Washignton por los minis-

tros bajo la presidencia de Mr. Mac-Kinley, éstos se ocuparon ayer brevemente de la cuestion de Cuba.

Los ministros han acordado mantenerse á la expectativa hasta ver el giro que toman los sucesos de la guerra.

Advertencia.

A la hora de cerrar esta edicion no hemos recibido ningun telegrama correspondiente á la noche.

El servicio se hitzo durante el día con mucho retraso por Málaga y despues se interrumpió en absoluto por haberse cortado la comunicacion entre Málaga y Madrid á causa de la tormenta.

GRACIAS A DIOS Y A LA MADRE SEIGEL.

Quando llueve todos sabemos que las nubes están sobre nuestras cabezas. Los hombres jamás tienen esperanzas de recoger uvas de las espinas, ni hijos de los cardos. En todas las cosas evidentes y claras se ve la ley de la naturaleza de causa y efecto; sin este conocimiento no tendríamos ciencia; la vida sería un enigma, un misterio inexplicable; no podría haber de nuestra parte ninguna accion sobre ninguna materia. Ahora averigüemos como se indica este principio en dos ó tres cartas que vamos á citar en seguida.

«Durante algun tiempo», nos dice un amigo, «habia estado sufriendo de gastralgia y por añadidura tambien de una especie de reumatismo que me impedia hacer toda clase de trabajo. De tiempo en tiempo sentia unos dolores tan fuertes que temí no poder sufrirlos por mucho tiempo; ningun tratamiento me produjo algun alivio benéfico. Un día el Sr. don Antonio Esturillo, boticario de este lugar, me aconsejó que tomase el célebre Jarabe Curativo de la Madre Seigel y cuan grande no sería mi asombro que desde el principio sentí que principiaba á mejorarme y solamente con dos botellas que tomé quedé radicalmente curado. Seguí las instrucciones de su librito al pie de la letra y ahora tengo el placer de felicitarlos por poseer un remedio tan maravilloso y en beneficio de otros que sufran como yo he sufrido, les autorizo á Vds. para que publiquen esta carta. (Firmado) Francisco Duarte Amador, Padul, provincia de Granada, 30 de agosto, 1894.»

«Durante muchos años», nos escribe otro, «sufría muchísimo de reumatismo; ninguno de los muchos tratamientos que me apliqué me produjeron otra cosa que un alivio momentáneo y habiéndome dirigido mi atención á los notables efectos del uso del Jarabe Curativo de la Madre Seigel en diversas enfermedades, me propuse emplearlo en mi propia dolencia y me cabe la gran satisfacion de decirles que me curó completa y permanentemente. Como otra prueba del poder de su remedio, agregaré, que mi sobrino Luisito tenia un tumor en la rodilla por cinco meses y que los médicos de Burgos querian cortársela pero nosotros temiamos que dicha operacion le dejase cojo; lo llevamos á tomar los baños, más el resultado fué que en lugar de mejorarlo se empeoró de la rodilla y ahora, despues de haber tomado dos botellas del Jarabe Curativo de la Madre Seigel, puede caminar con entera facilidad. No tengo palabras con que expresarles mi infinita gratitud. (Firmado) Dominica Bartolomé, calle de Hernán núm. 13, Bilbao, 31 de julio 1894.»

Es con el mayor placer, nos dice tambien otro, que hago público los beneficios que he obtenido de su excelente preparacion. Por tres meses largos sufrí de un fuerte catarro con intensos dolores de cabeza, tomé purgas y otras medicinas sin obtener alivio alguno, pero al fin tomé el Jarabe Curativo de la Madre Seigel en dosis de 30 gotas despues de cada comida. La primera dosis me alivió el dolor de cabeza y para poner término á la gran debilidad y pesadez de mi estómago y de mi cerebro, aumenté la dosis á 60 gotas y al concluir de tomar la segunda botella desapareció mi padecimiento como por magia. Ahora me encuentro completamente restablecido, gracias á Dios y á la Madre Seigel. (Firmado) Domingo Burgos, viajante de vinos, Zaragoza, 24 de agosto 1894.»

En estas cartas tenemos las relaciones de la curacion de reumatismo, catarros é hinchazones tumorosas por medio del Jarabe Curativo de la Madre Seigel despues de haber probado otros remedios sin producirles ningun beneficio ¿Cómo concluirémos? La explicacion es muy sencilla. Estos padecimientos locales resultaban de estar la sangre envenenada, provenientes de la fermentacion del alimento en el es-

tómago; siendo la verdadera enfermedad indigestion y dispepsia, la cual el paciente más ó menos sentia desde algun tiempo y suficiente para corromper su sangre.

El Jarabe Curativo de la Madre Seigel está de venta en todas las farmacias, droguerías y expendurias de medicinas del mundo. Precio del frasco, 14 rs., frascoito, 8 rs.

LA SEÑORA D.ª Isabel de Alcaraz JURADO

falleció piadosamente en el Señor el día 19 á las dos de la madrugada. R. I. P.

Su Director espiritual; sus hermanos Excmo. Sr. D. Enrique y D. Eduardo; hermanas políticas Excmo. Sra. doña Demetria Martínez y doña Maria Teron; sobrinos D. Enrique y doña Maria de Alcaraz Morera; primos y demás parientes y albaceas testamentosarios ruegan á sus amigos la encomienda á Dios Nuestro Señor y se sirvan asistir al funeral que, por el eterno descanso de su alma, se celebrará el sábado día 26 en la iglesia parroquial de San Justo y Pastor, por cuyo favor les quedarán reconocidos.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Arzobispo de esta diócesis tiene concedidos 80 días de indulgencia por cualquier acto de piedad ó devocion que se practique en sufragio de la finada.

Por disposicion de la finada no se reparten esquelas.

DOLORES REUMATICOS. Se alivia á la primera untura del prodigioso Bálsamo antireumático de Orive, reconocido como irremplazable en todo el mundo para curar los más indomables casos de reuma.—En Granada: Farmacia de Ocaña.

Un perfume y un cosmético. La superante excelencia aromática del Agua Florida de Murray y Lauman ha hecho que sus cualidades como cosmético hayan parcialmente pasado desapercibidas, no es tan solo el mas refrescante y delicioso de los perfumes, sino que como locion para extirpar las asperezas del cutis es imponderable. En climas tropicales donde el excesivo calor causa incomodas erupciones, esta mitigante agua floral no tiene rival para propósitos cosméticos. Su deliciosa fragancia es tambien un completo antidoto para el dolor de cabeza nervioso y vértigos, les previene á los compradores ver si las palabras «Agua Florida de Murray y Lauman, droguistas, New-York» estan grabadas de relieve en el vidrio de cada botella. Sin esto ninguna es legitima.

Chocolates puros elaborados á la vista del público con solo cacao, azúcar y canela. Por cada libra se da una onza de clase igual y desde la clase de seis reales en adelante cada seis libras con sus correspondientes seis onzas, van en una bonita caja apropiada para regalar, adornada interiormente con profusion de coronas y hojitas de propaganda católica. Precios de 3, 4, 4 y 1/2, 5, 5 y 1/2, 6, 6 y 1/2, 7, 8, 10 y 12 reales en paquetes de 400 gramos y de libra castellana de 16 onzas, hay con vainilla sin canela y atemperante desde 6 reales.

Deben probarse estos chocolates para convencerse de que no los hay ni mejores ni iguales. Fábrica, calle del Escondido del Cármen número 15, Granada.

Enrique Sanchez Garcia. (No se despacha los dias festivos.)

Aceites de Niza y Marsella, REFINADOS para velas.—Lata de 13 litros, 25 pesetas.—Por litros, 4 3/8 pesetas litro. En LAS COLONIAS, Ruiz Galvez.—Mesones.

Pérdida. Al que se le hayan perdido once pares de guantes puede presentarse en esta Administracion á recogerlos.

El Cañon. CALZADOS para Señoras y Caballeros á precios de fábrica.—CALZADO DE PIEL á mitad de precio que en todas las zapaterías.

Pérdida. Al que se le hayan perdido once pares de guantes puede presentarse en esta Administracion á recogerlos.

Compañía General de ELECTRICIDAD DE GRANADA.

OFICINAS: Zacatin, 12, principal.

Se reciben encargos para hacer instalaciones de alumbrado eléctrico, cuyo consumo se regirá por los siguientes precios:

Una lámpara de 5 bujías, 2 pesetas al mes. Una lámpara de 25 bujías, 7 pesetas al mes.

Una » de 10 » 3 » » Una » de 32 » 9 » »

Una » de 16 » 4'50 » » Por contador, 1 peseta kilowatt, hora.

El material eléctrico que se emplee en las instalaciones deberá ser facilitado por la Compañía, con el fin de poder garantizar por ésta su buen funcionamiento.

Imprenta de «El Defensor» Con los tipos más nuevos y elegantes, que se funden en Italia, España y Alemania, se ha renovado recientemente el material de este acreditado establecimiento tipográfico.

Se reciben encargos de toda clase de impresos en la Oficina central REYES CATÓLICOS, 8, principal y en los talleres, calle de Jardines, 38.

SE TRABAJA DE DIA Y DE NOCHE. Se hacen impresos de lujo en tintas finas y varios colores. Se hacen talonarios numerados automáticamente con Numeracion impresa.

Hay talleres de estereotipia, únicos en Granada.

EL SEÑOR D. MIGUEL LOPEZ ROBLES, del comercio de esta ciudad, falleció en la mañana del lunes 14 del corriente. D. E. P. Su desconsolada esposa D.ª Margarita Fernandez Padial; sus hermanos D. Baldomero, D.ª Concepcion y D. Benito; hermanos políticos D.ª Antonia Fernandez, viuda de Tuset; D.ª Dolores, D.ª Encarnacion Mezquita Velez y D. Plácido Fernandez Padial; sobrinos, sobrinos políticos, demás familia y dependientes. Suplican á sus amigos que por olvido involuntario no hayan recibido espuela dispensen esta falta y se sirvan encomendar su alma á Dios Ntro. Señor y asistir al funeral que, por el eterno descanso de su alma, habrá de celebrarse el sábado 26 del corriente, á las nueve de la mañana, en la iglesia parroquial del Sagrario, por cuyo favor les vivirán agradecidos. El duelo se recibe y despide en dicha iglesia.

Se venden cementos y se hacen toda clase de soleiras de cemento portland y especial blanco y de mosaico con la colocacion en la capital y fuera de ella. Mesones, 9, frente á la Plaza de la Trinidad darín razon. TOMAS GARCIA.

Jarabes especiales para refrescos. Los hay de Zarcaparrilla, Fros, Naranja, Limon, Cidra, Piña, Plátano y Frambuesa, etc. Precio del frasco, 1 peseta y 1'50. FARMACIA CORTES, PLAZA NUEVA.

Traspaso. Por ausentarse su dueño de Granada, se hace del acreditado establecimiento fotográfico de D. José Garcia Ayola, situado en la Puerta Real, núm. 3.—Se admiten proposiciones.

Pérdida de un reloj de señora. A quien se le haya perdido anoche en el paseo puede pasar á recogerlo dando las señas en casa del perito agrónomo D. Jerónimo Blanco Reglado, calle de San José Baja 46.

Gran local CENTRICO y espacioso. Se arriendan el cuarto bajo y entresuelo de la casa Los Miradores, por la calle de Linares, donde han estado establecidos grandes almacenes de hierro y últimamente depósitos de bayetas.

Espectáculos. Teatro de la Alhambra. Funcion para hoy. Primera seccion.—La tonta de capriote. Segunda.—El cabo primero. Tercera.—La Marcha de Cádiz.

Guia de Granada. Descripción de sus monumentos, sitios notables, calles, plazas y paseos, alrededores, la Vega, etc. Un tomo encuadernado en tela 2 pesetas. Se vende en la Administracion de EL DEFENSOR DE GRANADA. Reyes Católicos, 8, principal.

Compañía General de ELECTRICIDAD DE GRANADA. OFICINAS: Zacatin, 12, principal. Se reciben encargos para hacer instalaciones de alumbrado eléctrico, cuyo consumo se regirá por los siguientes precios: Una lámpara de 5 bujías, 2 pesetas al mes. Una lámpara de 25 bujías, 7 pesetas al mes. Una » de 10 » 3 » » Una » de 32 » 9 » » Una » de 16 » 4'50 » » Por contador, 1 peseta kilowatt, hora. El material eléctrico que se emplee en las instalaciones deberá ser facilitado por la Compañía, con el fin de poder garantizar por ésta su buen funcionamiento.

Imprenta de «El Defensor» Con los tipos más nuevos y elegantes, que se funden en Italia, España y Alemania, se ha renovado recientemente el material de este acreditado establecimiento tipográfico. Se reciben encargos de toda clase de impresos en la Oficina central REYES CATÓLICOS, 8, principal y en los talleres, calle de Jardines, 38. SE TRABAJA DE DIA Y DE NOCHE. Se hacen impresos de lujo en tintas finas y varios colores. Se hacen talonarios numerados automáticamente con Numeracion impresa. Hay talleres de estereotipia, únicos en Granada.

ferma, que procuraba arrancarse para llegar á mi del ángulo formado por el pavimento y el muro. —Esperad, buena mujer, y no os fatigéis, la dije buscando mi bolsillo. Aquella mujer dió un grito, y haciendo un terrible esfuerzo, se levantó vacilante, se arrojó sobre el pecho de mi caballo, agarróse al arzon, y fijó en mi su mirada de una manera tenaz y ansiosa. —¡Si! ¡tú eres! dijo despues de un momento de penosa observacion; ¡tú eres Juan! A mi vez lancé sobre aquella mujer una mirada fija, y á mi vez lancé un grito; á pesar de lo flaco, macilento y pálido de su semblante reconocí á la mujer del verdugo. —Josefa, ¿sois vos? la dije. —¡Ay, Dios mio! si, yo soy, ó por mejor decir, era. —¿Qué, no habeis muerto? —¿Quién te ha dicho eso? —El. —El, ¿quién? —Anton Gil. Vi vagar de una manera insensata los ojos de vuestra madre, y se humedecieron con una lágrima. —¿Dónde le has visto? me preguntó. —En Paris. —¿Y qué hace allí? —Es verdugo de la ciudad. —¡Vive! ¡Gracias á Dios! —Pero él cree haberos muerto.

Rompí á llorar vuestra madre, y vi que sus manos débiles se soltaban del zón. Entonces me incliné, la así por debajo de los brazos y la puse en mi delantera. La infeliz me abrazó sollozando, y reclinó la cabeza sobre mi hombro. Entonces reparé que surcándole la frente sobre la sien izquierda, tenia una ancha cicatriz. —¿Dónde vivis? la pregunté con intencion de llevarla á su casa. —En ninguna parte; duermo donde me encuentra la noche, en el campo, al pie de un árbol, ó en la ciudad en la puerta de una iglesia. Tanta desdicha me desgarró el alma. —Desde hoy vivireis conmigo, buena madre, la dije. —No, no, exclamó queriendo desasirse de entre mis brazos y arrojarse al suelo; te perseguirá mi mala suerte y yo no quiero. —¡Oh! pues querreis mal que os pese, la dije espoleando mi caballo y metiéndome en las calles del Albaicin, que por causa de la lluvia estaban poco concurridas. Cuando llegué al Zenete y á la puerta de mi casa, bajó á abrirme Inés. Nada me dijo al verme acompañado de una mujer; pero se nubló terriblemente su semblante, porque habeis de saber, Martin, que las mujeres que han nacido ó se han educado en oriente son terriblemente celosias.

Sin embargo, yo no abandonaba el hilo de mis investigaciones, á pesar de todas las circunstancias que las envolvian en un laberinto sin salida, cuando recordaba que Anton Gil me habia dicho en Paris, algunas veces que fui á verte despues de la terrible noche de San Bartolomé: «Yo no ha sido siempre lo que soy ahora; he sido noble, rico y hermoso, y la pobre Josefa pertenecía á la más alta nobleza española»; volvía á empernarme con nuevo ardor en mis pesquisas. Pero siempre fué inútil, siempre llegaba á un punto de donde no podía pasar. Entonces varié de rumbo, y me propuse averiguar lo que habia sido de don Guillen de Meneses, porque á mi modo de ver, el tal caballero tenia mucho de comun con la historia del verdugo y de vuestra madre; si me preguntasen ahora bajo juramento de muerte, afirmaria que Josefa Pérez no es otra que doña Isabel de Silva y Mendoza. —¿A pesar de la inscripcion mortuoria, y de la partida de difunta? pregunté con cierta ansiedad Martin Gil. —A pesar de todo. —Pero me parece que para llegar á la verdad olvidásteis un cabo del triple hilo de vuestras investigaciones; debisteis entrometeros en lo que habia sido de don Gaston de Silva. —Habia muerto como doña Isabel, y

de una manera fatal en mitad de su camino. Este hombre era el esposo de Fátima, el antiguo amante de Elvira, don Lope de Campoleon. Pero concretándonos á entonces, se engañó de igual modo, respecto á cada uno de nosotros. Fátima obraba de una manera independiente en el fondo, si no en la forma; Violante era de todo punto indiferente á cuanto la rodeaba; Inés sólo pensaba en mis amores; Elvira en los de don Lope, y yo, cediendo á mi situacion, parecia doblegarme sin repugnancia bajo el yugo pero en realidad ansiaba una ocasion de hacer valer mis derechos. En tanto, siempre que nos veiamos delante de los demás, Inés y yo afectábamos una antipatia perfectamente sostenida; hablábamos poco, y aun así, bastaba que uno expresase una opinion para que la contradijese el otro. Recuerdo, como os he dicho, Ali Pachá, la puso bajo mi inspeccion, relegándome con ella á la casa del Zenete; dejó con Fátima á Violante, y confió en la sinagoga judía á Elvira, que no lo volvió á ver más, sino desfigurado por una cabellera lacia, unas antiparras verdes, y una nariz sobrepueta, admirablemente simulada. Su voz, su andar, todo su sér parecia haber sido transformado, y cuando se presentó por primera vez á mi con su

VINO DE VIAL LACTO FOSFATO - CARNE - QUINA. Alimento fisiológico completo. Anemia - Convalecencia. Pérdidas de las fuerzas - Fiebre - Inapetencia.

ROB BOYVEAU LAFFECTEUR. Depurativo SIMPLE. Exclusivamente vegetal. Prescrito por los Médicos en los casos de ENFERMEDADES CONSTITUCIONALES.

SEGURO EL GRAN PURIFICADOR. AGRADABLE INEFALIBLE. ZARZAPARRILLA DE BRISTOL. CURA TODO VICIO DE LA SANGRE Y HUMORES. EFICAZ.

DE CARABAÑA. PARA CONSERVAR LA SALUD Y CURAR LAS ENFERMEDADES. Aguas minerales naturales. INTERESA Á TODOS SABER.

Sidra-Champagne. La casa LUIS VERETERRA Y C.ª, de Gijón, fabricantes de esta deliciosa bebida, han establecido en la Confitería de los Sres. Lopez Hermanos, Puerta Real, 13.

Cemento romano ó cal hidráulica. Precios con portes pagados hasta la estación de Granada con envases comprendido.

Dirigir los pedidos acompañados de su importe á Luis Jimeno Rico. - J.A.R.T.

disfray, fué necesario que me hablase con su acento natural para que le reconociese. El género de vida que habíamos adoptado necesitaba grandes precauciones; era preciso rodearse de algún prestigio que alejase de nuestro centro á los curiosos, y se apeló al conocidísimo medio de los duendes y de los fantasmas.

VINO DE BUGEAUD TONICO-NUTRITIVO CON QUINA Y CACAO. Son universalmente apreciadas las propiedades tónicas y febrífugas de la Quina. El Cacao corrobora la acción de ésta é impide el enardecimiento.

El VINO de BUGEAUD conviene de un modo muy especial á los convalecientes, á los niños débiles, á las mujeres delicadas y á los ancianos debilitados por la edad y las enfermedades.

GUIA DE GRANADA. Contiene la descripción de la Provincia y la Capital, de sus edificios, construcciones y lugares notables, monumentos artísticos é históricos, calles, plazas y paseos, alrededores, la Vega, etc. etc.

WEDICAMENTOS DOSIMETRICOS del Dr. Burgraeve. Numa Chanteaud & C.ª. 21, Place des Voyes, PARIS.

VINO AROUD. MEDICAMENTO-ALIMENTO, el más poderoso REGENERADOR prescrito por los Médicos. DOS FORMULAS: 1.º CARNE-QUINA 2.º CARNE-QUINA-HIERRO.

Estela & Barnareggi. Cortes, 275. - BARCELONA. Única casa constructora de pianos con caja especial de sonoridad y pedal expreso.

PILDORAS Y JARABE de BLANCARD con Ioduro de Hierro inalterable. Contra la Anemia, la Pobreza de la Sangre, la Optación, la Escorbúta, etc.

Esqueletos de entierro y funeral. Desde las diez de la mañana hasta las diez de la noche se reciben encargos para la impresión de esqueletos y tarjetas de entierro y funeral.

Reyes Católicos, 8, pral. Jardines, 38, Talleres de EL DEFENSOR DE GRANADA.

Guillen de Meneses se había casado á los cuarenta años con una mujer muy jóven, que aquella mujer se había llamado doña Isabel de Silva y Mendoza, y había muerto de resultados de la pérdida de un hijo, y de una manera extraña.

CYCLOS IMPERATOR. 81, Faubourg St. Denis, á Paris. - Venta al por mayor. - Bicicletas de precisión. 140. 1897 gruesos tubos con Pneu-máticos extra, garantía, P.R. Catálogo español con fotografías, gratis.

ACREDITADAS ESPECIALIDADES de Gonzalez Peralez. Farmacia de San Gil. - Granada. Solución de la crocota de aya compuesta. - Es el mejor bálsamo y superior á cuantos jarabes y pastas pedorales se conocen.

La Union y El Felix Español. Compañía de Seguros reunidos. Domicilio social: Madrid, calle Oldoy, núm. 1, (Paseo de Recoletos).

Almoneda. Se hace de todos los muebles por ausentarse sus dueños. Escudo del Carmen, 21, horas, de diez á cuatro de la tarde.

Reuma y gota. Para aliviar el dolor en pocas horas, tómense las Píldoras Antirreumáticas del Dr. Audez. Para prevenir nuevos ataques, aligérense y curar la diartrosis reumática, cúmprese el Antirreumático Dr. Audez.

Almoneda. DE TODA CLASE DE MUEBLES Y LIBROS, solo por 15 días. - Calle de Trujillas (hoy Padre Alcover) núm. 12.

Almoneda. DE TODA CLASE DE MUEBLES Y LIBROS, solo por 15 días. - Calle de Trujillas (hoy Padre Alcover) núm. 12.

Doroteo Gonzalez. - Salamanca, 12.

Fué necesario que viese el semblante de Josefa, lastimosamente demacrado por la miseria, los años y las enfermedades, para que Inés me saludase con su sonrisa de costumbre. Vuestra madre se había desmayado; la pusimos en un lecho, y durante algunos días temimos por su vida.

Males del estómago. CALÉS MAITRE y ROBIN, regañados que siguen á las comidas; así como tambien las flatulencias, eructos y las alternativas de estreñimiento y diarrea. Aquellos enfermos de estómago, preocupados en su ánimo por padecimiento digestivo, entrarán pronto á cambiar su carácter.

Los ESTOMAGOS de CALÉS MAITRE y ROBIN. Células pídoras para la segura y completa curación de la Impotencia, debilidad, esterilidad, permatrovia y esterilidad. Cuentan 30 años de éxito y son el asombro de los enfermos que las emplean.

La Mañana de Colon. Delicioso néctar fabricado con el ocol puro de uvas y sustancias aromáticas especiales que le dan un gusto y un sabor agradabilísimos.

Ama de cria, con leche fresca, para casa de los padres; es de Capileira. - Darán razón en la carbonería de la calle de Navas, 25. - Filomena Jimenez.

Los buenos remedios. Tos, bronquitis, tisis, y catarros crónicos, por antiguos y rebeldes que sean, curan con las célebres Píldoras Antitísicas del doctor Audez. Calman la tos, disminuyen la expectoración, quitan la fatiga y dan ganas de comer; 10 pesetas en las boticas. - Prospectos gratis.

Tisis. con las célebres Píldoras Antitísicas del Doctor Audez. Calman la tos, disminuyen la expectoración, quitan la fatiga y dan ganas de comer; 10 pesetas en las boticas. - Prospectos gratis.

Impotencia. con las célebres Píldoras Antitísicas del Doctor Audez. Calman la tos, disminuyen la expectoración, quitan la fatiga y dan ganas de comer; 10 pesetas en las boticas. - Prospectos gratis.

Venta en Granada: San Jerónimo, 13, Mesones, 81, boticas y droguerías.

las riendas, me conducía distraído y abismado hacia la puerta de Fajalauza, camino ordinario por donde, cuando pasaba por aquella parte, tornaba á mi casa, y á las largas y deliciosas noches de invierno, al lado de Inés y de una chimenea encendida.

Se vende UN REPOSTERO, UNA MESA de comedor, entredos, lavabos y varios muebles. - Calle Navarrete (accederá) darán razón.

GRANDES VIVEROS de vides americanas. para la repoblación de los viñedos florecidos. En la acreditada finca que la Excelentísima Sra. D.ª Dolores de la Cuadra, viuda de Villanova, posee en Gójar (esta provincia) se venden las mejores variedades de esta, que tan buenos resultados han dado en el año último.

Remua y gota. Para aliviar el dolor en pocas horas, tómense las Píldoras Antirreumáticas del Dr. Audez. Para prevenir nuevos ataques, aligérense y curar la diartrosis reumática, cúmprese el Antirreumático Dr. Audez.

Enfermos del cido. El Acetate Neutro cura las sordeces graves y los síntomas molestos del cido. Corren las riendas y los vértigos, impulsos del corazón y resaca de la adicción.

Almoneda. DE TODA CLASE DE MUEBLES Y LIBROS, solo por 15 días. - Calle de Trujillas (hoy Padre Alcover) núm. 12.

Almoneda. DE TODA CLASE DE MUEBLES Y LIBROS, solo por 15 días. - Calle de Trujillas (hoy Padre Alcover) núm. 12.

Almoneda. DE TODA CLASE DE MUEBLES Y LIBROS, solo por 15 días. - Calle de Trujillas (hoy Padre Alcover) núm. 12.

Doroteo Gonzalez. - Salamanca, 12.

Una limosna por amor de Dios decia aquella voz verdaderamente desesperada. ¡Tened compasión de mi, caballero, no he comido en tres días! Era la voz de una mujer, débil y en-